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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Метою освіти є всебічний розвиток людини 

як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів, збагачення 

творчого, культурного потенціалу Українського народу. У державних 

документах України: «Про освіту» (2017), Концепції «Нова українська школа» 

(2016) зазначено, що підготовка школярів нового покоління до життєдіяльності 

має здійснюватися на основі вдосконалення стану загальнолюдської та 

національної культури, посиленні значущості мистецької освіті. 

Одним із найбільш поширених, популярних видів художньої діяльності на 

уроках Музичного мистецтва здобувачів освіти в НУШ є спів. Науковці 

вважають, що здатність до співу є природною для кожної людини. Розвиток 

співацьких умінь та навичок у молодших школярів полягає у важливості 

гармонійного розвитку особистості здобувача на ранніх етапах його життя. Спів 

не тільки сприяє музичному розвитку, але й має позитивний вплив на 

інтелектуальний, емоційний та соціальний розвиток учнів. Розвиток співацьких 

умінь допомагає покращити мовлення, пам'ять, увагу, а також розвиває 

естетичні почуття та творчі здібності здобувачів освіти в Новій українській 

школі. 

У молодшому шкільному віці учні особливо сприйнятливі до нових знань і 

навичок, тому цей період є сприятливим для формування музичної культури 

засобами формування базових навичок співу. Спів сприяє розвитку дихання, 

слуху, ритму і координації, що є важливим не лише для музичної діяльності, а й 

для загального розвитку особистості. Окрім того, заняття співом мають 

соціальне значення: вони сприяють розвитку комунікативних навичок, 

впевненості в собі, вміння працювати в колективі та розвитку особистісно-

ціннісних орієнтацій. 

 Музичне виконавство є особливою сферою художньої творчості, яка 

фіксує художні образи в звуковисотній (інтонаційній) формі, відтворює зміст 

твору засобами виконавської майстерності виконавця, який доносить його до 
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слухача. Як свідчить практика, дослідження науковців, виконавство є однією з 

найдієвіших форм музичного розвитку учнів Нової української школи. 

      Музичне мистецтво надає безперечну дію на особу учня вже в молодшому 

шкільному віці. Для того, щоб здобувач освіти виконував свою соціальну 

функцію, необхідний розвиток музичного сприйняття, якому надається 

універсальна роль, оскільки воно пов’язане зі всіма видами музичної діяльності 

учнів. Актуальність визначається необхідністю теоретичної і практичної 

розробки питань, пов’язаних з музичним навчанням здобувачів освіти в певній 

системі, з урахуванням вікового аспекту і послідовності залучення їх до 

цілісного і диференційованого сприйняття музики. Засвоєні на уроках правила 

та ігрові дії з формування співацьких вмінь і навичок можуть бути перенесені 

дітьми в їх самостійну діяльність. Але для цього необхідно розробити 

поетапний шлях формування способів самостійних дій. Успішність реалізації 

цього завдання в значній мірі залежать від якості навчального контенту, що 

моделює основні аспекти розвитку співацьких вмінь і навичок здобувачів освіти 

в Новій українській школі.          

      Окрім того, заняття співом з метою формування співацьких умінь і навичок 

мають соціальне значення: вони сприяють розвитку комунікативних навичок, 

впевненості в собі, формують вміння працювати в колективі (команді) та 

слугують розвитку емоційної виразності. Отже, музична педагогіка має 

забезпечити успішне вирішення проблем щодо оволодіння школярами 

мистецтвом співу. Питання розвитку співацьких вмінь і навичок молодших 

школярів на уроках музичного мистецтва розглядали науковці: М. Печенюк, К. 

Завалко, Н. Мар’євич, В. Рогозіна, З. Ланцюженко, С. Школьнік, Т. 

Безшапошникова, І. Левицька, Н. Євстігнєєва та ін. 

У сучасних дослідженнях спів розглядають як найбільш ефективний шлях 

заохочення здобувачів освіти НУШ до музичного мистецтва, як засіб збагачення 

художніх, музично-естетичних вражень та почуттів, шлях до особистого, 

духовного, інтелектуального й творчого становлення такі науковці як: Л. 

Бірюкова, Б. Брилін, В. Дряпіка, О. Єременко, А. Козир, Г. Падалка, Р. Савченко, 
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та ін. Значну увагу питанням формування співочих навичок в учнів молодшого 

шкільного віку на уроках музичного мистецтва приділено в працях Л. 

Гавриленко, О. Лобової, Е. Печерської, Р. Слек, О. Ростовського, Ю. Юцевича та 

ін. 

У останні десятиріччя все більш популярним стає залучення учнів 

молодшого шкільного віку до регулярних індивідуальних вокальних занять, що 

зумовлено масовим захопленням суспільства ідеєю раннього інтелектуального 

та художнього розвитку дітей, а також поширенням дитячих співочих шоу й 

конкурсів. Це пояснює феномен стрімкого зростання чисельності вокальних 

ансамблів, вокальних гуртків, що діють у різних культурно-освітніх 

організаціях, приватних школах, в яких діти навчаються, у першу чергу, 

вокальному народному та класичному співу. У зв’язку з цим соціокультурним 

явищем активізувалися в останній час дослідження, пов’язані з формуванням 

виконавських навичок у галузі вокального співу (А. Шабаліна, Е. Гавацко, М. 

Мозговий, О. Сапожник, Сет Ріггс, Р. Кейріс, Віккі Сарі Мухонен ін.). 

Мета дослідження  – розробити, науково обґрунтувати та 

експериментально перевірити методику розвитку співацьких умінь і навичок 

молодших школярів на уроках Музичного мистецтва. 

Об’єкт дослідження – процес проведення уроків Музичного мистецтва з 

молодшими школярами Нової української школи. 

Предмет дослідження – методика розвитку співацьких умінь і навичок 

молодших школярів на уроках Музичного мистецтва в НУШ. 

З огляду на мету дослідження,  виокремлено наступні завдання: 

·       проаналізувати філософську, психолого-педагогічну, мистецтвознавчу, 

наукову та навчально-методичну літературу з теми дослідження; 

·       дослідити процес роботи над співацькими вміннями та навичками 

молодших школярів; 

·       визначити критерії та встановити рівні співацьких вмінь та навичок 

молодших школярів; 
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·       розробити методику розвитку співацьких вмінь та навичок молодших 

школярів на уроках Музичного мистецтва; 

·       провести експериментальне дослідження використання методики розвитку 

співацьких умінь і навичок на уроках Музичного мистецтва в Новій українській 

школі. 

Практичне значення магістерської роботи полягає у можливості 

застосування методики розвитку співацьких умінь і навичок молодших 

школярів на уроках Музичного мистецтва в початковій школі закладів загальної 

середньої освіти. 

Методи магістерського дослідження: теоретичні (вивчення, аналіз, та 

узагальнення наукових, педагогічних та методичних джерел дослідження, 

порівняння, оцінювання); емпіричні (педагогічне спостереження, тестування, 

опитування (усне), обговорення, бесіди, інтерв’ю, анкетування, творчі завдання; 

педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний); кількісний та 

якісний аналіз результатів дослідження і статистичної обробки отриманих 

даних дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження 

проводилось з   молодшими школярами 3-4 класів Хотинського ліцею  № 5 

ОЗЗСО ( опорний заклад загальної середньої освіти) на уроках Музичного 

мистецтва.   

Апробація результатів дослідження. Тематика магістерського 

дослідження обговорювалась на наукових конференціях студентів та 

магістрантів впродовж навчання за освітньо-професійною програмою другого 

(магістерського) рівня вищої освіти «Середня освіта (Музичне мистецтво)»: 

«Індивідуальний підхід до учнів НУШ під час гурткової діяльності з 

формування співочих умінь та навичок» та «Співацькі здібності молодших 

школярів». Статті опубліковані в  збірниках наукових праць студентів та 

магістрантів мистецьких спеціальностей Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Публікації. 
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-        Бугерчук Л. О. Співацькі здібності молодших школярів. Наукові праці 
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[редкол.: В. Лабунець (відп. ред.) та ін.]. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2024. С. 30–

34. URL: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/8074/Zbirnyk-

nauk.-prats-stud.-mystetskykh-spetsialnostei-K-PNU-

Vyp.XVII.pdf?sequence=3&isAllowed=y 

-        Бугерчук Л. О. Індивідуальний підхід до учнів НУШ під час гурткової 

діяльності з формування співочих умінь та навичок. Актуальні питання 

сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи: збірник матеріалів І 

Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та 

молодих вчених, м. Камʼянець-Подільський, 23-24 жовтня 2024 р. / [гол. ред. 

Лабунець В. М.]. Камʼянець-Подільський : Камʼянець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2024. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Магістерське дослідження 

складається з трьох розділів, кожен з яких містить по два підрозділи, висновків, 

списку використаної літератури та додатків. Список використаної літератури з 

магістерського дослідження налічує 84 джерела, додатки розміщено на 14 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі представлено теоретичне обґрунтування та проведо 

експериментальне дослідження для знаходження шляхів розвитку співацьких 

умінь і навичок молодших школярів на уроках музичного мистецтва. Проведене 

дослідження та виконання поставлених завдань дали підстави зробити такі 

висновки. 

1. Проаналізувавши філософську, психолого-педагогічну, наукову та 

навчально-методичну літературу з теми дослідження дійшли висновків, що спів 

є особливою сферою художньої творчості, яка фіксує художні образи в 

звуковисотній (інтонаційній) формі, відтворює зміст твору і доносить його до 

слухача. Дослідження науковців та педагогів свідчать, що спів є однією з 

найдієвіших форм музичного розвитку школярів, розширює музичний кругозір 

учнів, формує їх позитивне відношення до музичного мистецтва, дозволяє 

засвоювати закономірності музики в процесі її безпосереднього виконання, 

стимулює розвиток інтересу до музики і до музичних занять, дає можливість 

школярам брати участь у колективному музикуванні. З філософської точки зору, 

спів як практична діяльність, сприяє формуванню у дітей естетичного смаку, 

розумінню краси звуку та гармонійності. Розвиток співацьких умінь і навичок 

молодших школярів на уроках Музичного мистецтва, з психолого-педагогічної 

точки зору, є процесом, що враховує вікові особливості, емоційний стан та 

індивідуальні особливості та можливості школярів. Він спрямований на 

гармонійний розвиток особистості через навчання, виховання та психологічну 

підтримку і взаємодію. 

2. У процесі дослідження роботи над співацькими вміннями та навичками 

молодших школярів в опрацьованій літературі та шляхом спостереження 

освітнього процесу в Новій українській школі, дійшли висновків, що серед 

особливостей формування співацьких умінь і навичок молодших школярів 

можна виділити найголовніші з них, а саме: 

• знання анатомо-фізіологічних особливостей голосового апарату учнів 

молодшого шкільного віку; 
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• дотримання правильного співацького режиму; 

• дотримання гігієни та охорони дитячого голосу; 

• співацькі навички тісно пов’язані між собою, робота з їх формування 

повинна проводитися одночасно, а навички формуватися поступово. 

3. У дослідженні визначено критерії оцінювання рівня співацьких вмінь 

та навичок молодших школярів. Це – точність співочого інтонування; 

сформованість співочого дихання; активність співацької дикції; звукоутворення; 

вміння співати в колективі (ансамбль); сформованість музичної пам’яті; 

емоційна виразність. Розроблено відповідні показники. Під час 

констатувального етапу дослідження були виокремлені рівні співацьких умінь і 

навичок:  високий рівень (активний), середній рівень (діяльний), низький рівень 

(пасивний).  

4. На підставі узагальнення теоретичних положень і результатів 

констатувального експерименту було розроблено методику розвитку співацьких 

умінь і навичок молодших школярів на уроках Музичного мистецтва, яка 

базується на використанні музично-дидактичних  ігор, вокально-технічних та 

творчих методів навчання. У розробленій нами методиці застосовано методи: за 

джерелом знань,  за приналежністю,  за характером пізнавальної діяльності та 

за дидактичними цілями, які насичують розроблену методику та були 

реалізовані в освітньому процесі на уроках Музичного мистецтва з молодшими 

школярами в Новій українській школі. Під час експериментального 

дослідження застосовано декілька методичних підходів: формування основ 

співочої техніки (дихальні вправи, розспівування, артикуляційні вправи); 

розвиток музичного слуху (гра «Впізнай звук», інтонаційні вправи); ігрові 

методи (спів у формі діалогу: запитання-відповідь, ігри з рухами); творчий 

підхід (імпровізація, інсценізація); колективний і сольний спів (ансамбль, соло). 

5. Ефективність запропонованої методики розвитку співацьких умінь і 

навичок молодших школярів очевидна. Порівнюючи результати до та після 

формувального експерименту у експериментальному класі (3 клас), бачимо 

збільшення кількості учнів з високим рівнем сформованості співацьких умінь і 
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навичок(точність інтонування та сформованості співацького дихання)  після 

експерименту на 28,2%, також помітно збільшилася кількість учнів середнього 

рівня сформованості(за критеріями точності інтонування та сформованості 

дихання) - на 21,8%, відповідно, зменшилася кількість учнів низького рівня 

сформованості співацьких умінь і навичок на 50%. Це дає можливість 

стверджувати, що  майже половина класу підвищила свій рівень сформованості 

співацьких умінь і навичок за результатами проведеної нами роботи. У 

контрольному класі спостерігалися зміни в активності співцької дикції, яка 

стала більш чіткою з 25% на 28,6%; музична пам’ять покращилася на 7,2% (з 

42,8% до 50%). По інших показниках все залишилося без змін. 

  6. Підкреслимо, що систематичне застосування музично-дидактичних 

ігор викликало в учнів ЗЗСО активний інтерес до музики, сприяло швидкому 

оволодінню ними музичним репертуаром. Під час формувального 

експерименту, ми ще раз переконалися в тому, що якщо в процесі музичної 

діяльності розвиватимуться співацькі вміння та навички у всіх учасників 

освітнього процесу ЗЗСО без виключення, це не пройде безслідно для їх 

подальшого музично розвитку, а дасть позитивний результат в музично-

особистісному, мотиваційному, ціннісно-світоглядному розвитку. Застосування 

особистісно-діяльнісного підходу під час формувального експерименту дало 

позитивні результати, адже саме цей підхід опосередковано підводить учнів до 

свідомого самостійного мислення, даючи їм можливість виразити, проявити та 

самореалізувати себе в освітньому процесі НУШ. Проведення 

експериментального дослідження розвитку співацьких умінь і навичок з учнями 

3 класу Хотинського ліцею №5 ЗЗСО на уроках музичного мистецтва, 

дозволило дійти висновків, що застосування методики розвитку співацьких 

умінь і навичок здобувачів   дає позитивну динаміку  розвитку співацьких умінь 

та навичок молодших школярів Нової української школи. 

Наше магістерське дослідження не вичерпує всіх аспектів розвитку 

співацьких умінь та навичок здобувачів освіти Нової української школи, а 
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потребує подальших розвідок спрямованих на вдосконалення цієї роботи в 

закладах загальної середньої освіти. 
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